

Неожиданное спасение

1. Из воспоминаний Томми Лапида, которому в 1945 г. было 13 лет

Однажды утром группа нацистов ворвалась в наш дом. Они приказали всем физически здоровым женщинам следовать за ними. Мы знали, что это значит, мы расставались навсегда. Но через два или три часа, к моей радости и изумлению, моя мама с другими женщинами вернулась. Это было чудо. Моя мать снова была со мной — она была жива, обнимала и целовала меня. Она сказала только одно слово: «Валленберг». Тогда человек по имени Валленберг стал для нас, евреев, живой легендой. В полном и кромешном аду, в котором мы тогда находились, где-то жил во плоти и даже передвигался по городу ангел-хранитель.

Мать рассказала, что, когда их вели к реке, рядом остановился автомобиль и из него вышел Валленберг. Он сообщил главарю нацистов, что эти женщины находятся под его защитой. С ним стали спорить, но в нём было столько отчаяния, столько уверенности, что нацисты отпустили женщин. Никто его не поддерживал, никто за ним не стоял, его могли пристрелить здесь же, и никто бы не узнал об этом. Так необычайная сила духа, удивительное мужество помогали Валленбергу выстоять в самых опасных ситуациях.



Рауль Валленберг —
Праведник народов мира

2. Свидетельство Мириам Херцог

Подгоняемые венгерскими жандармами, мы проходили зачастую под холодным дождём каждый день по тридцать — сорок километров. В колонне шли одни только женщины и девочки. Мне было тогда семнадцать. Жандармы... избивали тех, кто отставал, оставляя обессилевших умирать в придорожных канавах... Иногда по ночам у нас даже не было крыши над головой, не говоря о питье или пище... где-то на дороге к нам вышел местный и предложил воды. Жандармы попытались ему помешать, но он только окунул их взглядом. «Хотелось бы посмотреть, как вы меня остановите», — сказал он и продолжал раздавать воду.

На австрийской границе мне удалось скользнуть в сарай, где держали несколько сот женщин, утверждавших, что они находятся под шведской защитой. У меня не было шведского паспорта, но я решила попытаться, я хотела жить, хотя я была такая слабая от дизентерии и несчастная от кишевших на мне вшей, что всё, на что я оказалась способна, — это найти место на полу и свалиться... неожиданно я услышала, как женщины заволновались: «Вон Валленберг!»... Я не знала, кто это, но кто-то объяснил мне, что это — шведский дипломат, который уже спас много евреев... В это время было спасено около 1 500 человек, плюс 15 тысяч угнанных на выполнение трудовой повинности.